
Fyzikálńı chemie II C4040

Cvičeńı 2, verze: 30. zář́ı 2019 Zadáńı

1. Jak se vyv́ıj́ı koncentrace A v čase, jestliže na následuj́ıćı reakci uplatńıme
přibĺıžeńı ustáleného stavu?

A
k1

k2
B

k3
C

2. Nı́že je ukázán mechanismus obecné kyselé katalýzy:

HA + H+ k1

k2
HAH+,

HAH+ + B k3 HB+ + AH,
ve které kyselina HAH+ vzniká rychle a pak pomalu protonuje látku B.
Pozor HA 6= AH. Jak se bude měnit koncentrace kyseliny AH v čase?
Vyjádřete tuto změnu rovnićı v diferenciálńım tvaru, která nav́ıc nebude
obsahovat koncentraci proton̊u.
Nápověda: posledńı podmı́nka je splnitelná za použit́ı disociačńı konstanty
kyseliny HB+.

3. Podle jaké kinetické rovnice prob́ıhá ubýváńı ozonu v atmosféře? Mecha-
nismus je podobný Lindemannovu mechanismu unimolekulárńı dekompo-
zice:

O3 + M
k1

k2
O2 + O · + M, O3 + O ·

k3 2O2.
Jak se rovnice zjednodušš́ı za vysokého tlaku?

Návod řešeńı: 1. Napǐste diferenciálńı rovnici pro koncentraci ozonu. 2. Na
diferenciálńı rovnici pro koncentraci radikálu kysĺıku aplikujte aproximaci
ustáleného stavu. 3. Algebra se zjedoduš́ı odečteńım rovnic: 1-2.

4. Enzymaticky katalyzovaná přeměna substrátu při 25 °C je charakterizo-
vaná Michaelisovou konstantou KM = 0.042 M. Při počátečńı koncentraci
substrátu 0.890 M je počátečńı rychlost reakce 2.45× 10−4M s−1. Jaká je
maximálńı rychlost této reakce?

5. Jaká muśı být koncentrace substrátu (pro klasické schéma enzymové ka-
talýzy), aby počátečńı rychlost poklesla na 1/2 maximálńı rychlosti?

1



6. Jak změńı katalyzátor rychlost zpětné reakce? Řešeńı: Zrychĺı zpětnou
reakci.

7. Reakčńı mechanismus pro řetězovou reakci H2 + Br2→2 HBr, je popasný
následuj́ıćım reakčńım schématem.

(a) Iniciace
Br2 + M k1 2Br · + M

(b) Propagace
Br · + H2

k2
k-2 HBr + H ·

H · + Br2
k3 HBr + Br ·

(c) Terminace
2Br · + M k-1 Br2 + M

Řešeńı si můžeme zjednodušit t́ım, že neuváž́ıme inhibičńı p̊usobeńı HBr
reakćı s vod́ıkovým radikálem dle reakce s rychlostńı konstantou k-2.

Ukažte, že rychlostńı rovnice, která uvažuje s t́ımto krokem, se od rych-
lostńı rovnice, která tento krok zanedbává, lǐśı jen poděleńım p̊uvodńıho
řešeńı výrazem [1 + k-2cHBr

k3cBr2
].
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